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ВСТУП 

 

Актуальність теми.  На сучасному етапі накопичену значну кількість 

інформації про організацію та зміст занять фізичними вправами дітей із 

вадами зору [11; 18; 55; 56]. Проте практичний досвід свідчить про 

необхідність виокремлення першочергових положень, умов організації та 

формування змісту занять фізичними вправам дітей із вадами зору.  

Проведеним узагальненням інформації документальних джерел 

встановлено, що організаційна основа фізичної активності дітей із вадами 

зору реалізується під час адаптивної фізичної культури і спорту. В Україні 

останню забезпечує система державних структур, до яких входять федерації, 

комітети, комісії, асоціації інвалідів, кафедри профільних закладів вищої 

освіти, діагностичні, реабілітаційні центри і консультаційні пункти, а також 

спеціальні школи-інтернати і клуби. При цьому, основні проблеми фізичної 

культури і спорту інвалідів  розв’язує суспільна організація «Український 

центр фізичної культури інвалідів «Інваспорт», що об’єднує 27 обласних 

відділень, 26 спеціалізованих дитячо-юнацьких спортивних шкіл, 24 

спеціалізованих відділень підготовки спортивного резерву, 56 відділень 

регіональних і міських центрів, 163 фізкультурно-оздоровчих клубів [18; 50-

55].  

У спеціалізованих школах-інтернатах першочерговим організаційним 

аспектом є врахування стану зорового аналізатору дитини та формування на 

цій основі груп, а саме з повною відсутністю зору та наявністю: 

світловідчуття; залишкового зорового сприйняття;  гостротою зору 0,01-0,04;  

гостротою зору 0,05-0,08; гостротою зору 0,09-0,2 і вище [33; 57; 68].    

Що стосується методичних аспектів фізичної активності дітей із 

вадами зору, то у спеціалізованих школах-інтернатах вона реалізується у 

визначених формах, зокрема уроках фізичної культури, позаурочних формах 

фізичної активності (рухлива хвилинка, рухлива пауза), позашкільними 

(ранкова гігієнічна гімнастика, активний відпочинок, заняття у спортивних 
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секціях). Основним засобом виступають фізичні вправи, зокрема: рухливі 

ігри, гімнастика, плавання,  танці, гандбол, торбол, міні-футбол, ритмічна 

гімнастика, волейбол, а також  дихальні вправи, для очей, формування 

правильної постави, на розслаблення м’язів, деякі інші [67-72].    

Важливе місце посідають гігієнічні та природні чинники, що є іншими 

засобами адаптивної фізичної  культури.  Важливим додатковим, але вкрай 

необхідним засобом у організаційному та методичному аспектах, є 

тифлотехніка. Становлять її комплекс приладів і пристосувань, що 

допомагають дітям із вадами зору опановувати різні рухові дії та вирішувати 

інші, але різні за змістом завдання. До такого комплексу належать: тактильні 

і вібраційні дисплеї, візуальні дисплеї для людей із вадами зору, полісенсорні 

діагностичні пристрої, засоби оптичної корекції, аудіовізуальні прилади і 

апарати тощо [26; 29].    

Що стосується основних методів, то крім традиційних, але передусім 

мовної дії, провідне місце посідають методи, основою яких є використання 

різних приладів та пристосувань. Зокрема такими є: метод вибірково-

сенсорної демонстрації (відтворення окремих рухів за допомогою 

апаратурних пристроїв, що дозволяють сприйняти на слух освоювані 

параметри – акустична демонстрація за допомогою метронома або 

радіоапаратури); метод спрямованого «відчуття» рухів (зосередження уваги 

дитини на сприйнятті сигналів від м’язово-зв’язкового апарату в кінцевих 

точках амплітуди руху; повторюють пояснення і показ правильного 

виконання дії 4-8 разів, потім слухають 2-3 відповіді дітей про виконання 

вправ, після – учитель пояснює положення окремих частин тіла у вправі, а 

учні, виконуючи його, визначають і оцінюють точність рухів). Ще одним є 

метод застосування спеціальних тренажерів і пристосувань («примусово» 

задають параметри рухів), а також метод  автокардіолідеру, метод 

лідирування та термінової інформації (екстрене отримання дитиною 

об'єктивних відомостей про стан виконання рухів для їх корекції шляхом 
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зв'язку завдяки мініатюрним електронним звуковим інформаторам, що 

кріпляться на тіло і подають сигнал у випадку порушення техніки) [38; 39].    

Отже, організація фізичної активності дітей із вадами зору 

забезпечується адаптивною фізичною культурою, що передбачає реалізацію 

всіх наявних форм, різноманіття існуючих засобів, у тому числі 

тифлотехніку, комплекс традиційних і специфічних методів. Проте 

недостатньо розробленими залишаються питання, що пов’язані з 

формуванням цілісного комплексу форм, засобів, методів та методики    

(технології) їх реалізації у процесі фізичного виховання дітей із вадами зору 

в умовах спеціальних шкіл-інтернатів та інклюзивного навчання. 

Робочі відносини до дослідницького проекту відзначаються тим, що  

дослідження проведено відповідно до плану науково-дослідної роботи 

лабораторії «Гендерні профілактично-оздоровчі технології фізичного 

виховання та реабілітації» Кам’янець-Подільського національного 

університету імені Івана Огієнка на 2019-2024 роки. Тема, за якою було 

здійснено  дослідження – «Програмування профілактично-оздоровчих і 

розвивальних технологій фізичної активності дітей та молоді».  

Роль авторки, як співвиконавиці теми, полягала у вивчені, 

систематизації, узагальнені наявних літературних та одержаних емпіричних 

даних про фізичне виховання дітей із вадами зору в умовах шкільного 

навчання. З’ясовано питання, що стосуються дієвих інструментів 

поліпшення фізіологічних характеристик дітей із вадами зору та дефектами 

постави під час занять фізичними вправами.  

Метою є модифікація змісту фізичного виховання дітей із вадами 

зору та способів його реалізації у початковій школі.  

Завдання дослідження: 

1. Вивчити стан розробленості досліджуваної наукової проблеми за 

даними наявних джерел інформації.  
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2. Виокремити дієві принципи, засоби, методи,  форми організації, 

окремі положення реалізації фізичного виховання дітей із вадами зору під 

час навчання у початковій школі.  

3. Визначити особливості фізіологічних характеристик і мотивації 

дітей із вадами зору під час навчання за чинним змістом фізичного виховання 

у початковій школі. 

4. Розробити та експериментально перевірити дієвість методики 

фізичного виховання дітей із вадами зору під час навчання у початковій 

школі.  

Об’єкт дослідження – фізичне виховання дітей із вадами зору. 

Предмет дослідження – організація, зміст і способи реалізації  

фізичного виховання дітей із вадами зори у початковій школі.  

Для вирішення поставлених завдань було застосовано комплекс 

адекватних методів дослідження. Завдання вирішувалися на 

теоретичному та емпіричному рівнях дослідження. При цьому, при 

вирішенні завдань на теоретичному рівні були використані  

з а г а л ь н о н а у к о в і  методи дослідження. У першу чергу це 

стосувалося аналізу, систематизації, узагальнення та теоретичного 

моделювання. Використання цих методів під час опрацювання  наявних 

джерел інформації сприяло одержанню даних про сучасний стан 

розв’язання досліджуваної наукової проблеми.   

Під час проведення дослідження на емпіричному рівні 

використовувалися п е д а г о г і ч н і  методи. До таких належали, у 

першу чергу, методи тестування та експерименту, а останній було 

зреалізовано на констатувальному і перетворювальному етапах. 

Важливе місце відводили м е д и к о-б і о л о г і ч н и м  методам. 

Використовували такі методи цієї групи: антропометрію, динамометрію, 

сфігмоманометрію, спірометрію, пульсометрію. З їхньою допомогою  

оцінювали стан діяльності серцево-судинної системи (визначали індекс 

Робінсона (ІР), артеріальний тиск (АТ), секундний обсяг крові (СОК), 
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хвилинний обсяг крові (ХОК), рівень функціонування серцево-судинної 

системи (РФСссс)) та дихальної системи (визначали індекс Скібінські, 

життєву ємність легень (ЖЄЛ), індекс гіпоксії). Також визначали рівень 

фізичного здоров’я (РФЗ), рівень фізичної працездатності (РФП), індекс 

потужності.  

Водночас відзначаємо, що не менш важливим у вирішенні 

поставлених завдань був комплекс методів м а т е м а т и ч н о ї   

с т а т и с т и к и.  Використання таких методів забезпечило коректне 

опрацювання емпіричних даних, одержаних під час реалізації 

констатувального і перетворювального  етапів педагогічного експерименту. 

За допомогою використаних методів було одержано  основні одномірні 

статистики (середнє арифметичне, помилку середнього, стандартне 

відхилення), багатомірні статистики, а саме  факторний аналіз головних 

компонент, що були нормалізовані при застосуванні варімакс-обертання.  

Практичне значення одержаних результатів полягає у визначенні 

змісту, підходів до організації і реалізації фізичного виховання, врахування 

яких на уроках та під час інших форм організації сприятиме підвищенню 

дієвості цього педагогічного процесу у вирішенні завдань інклюзивної 

освіти дітей із вадами зору. Крім цього, результати дослідження також 

можуть бути використаними у лекційних та практичних заняттях здобувачів 

вищої освіти факультету фізичної культури. 

Апробація результатів дослідження. Матеріал, що міститься в 

дипломному проекті магістра, був представлений та апробований на 

наукових конференціях. Основні з них такі: Міжнародна науково-практична 

конференція «Оздоровчо-рекреаційна рухова активність у сучасному 

суспільстві» (Чернівці, 2020), звітні науково-практичні аспірантів, 

викладачів, магістрантів Кам’янець-Подільського національного 

університету імені Івана Огієнка (2020-2022).  

Публікації. Основні результати дослідження за темою дипломного 

проекту магістра викладено в одній науковій статті.    
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Структура та обсяг дипломної роботи магістра. Роботу 

викладено на 89 сторінках, з яких 80 – основного тексту, що містять 9 

таблиць. Дипломна робота складається з переліку умовних позначень,  

вступу, чотирьох розділів, висновків, списку 75 використаних джерел 

інформації.   
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ВИСНОВКИ 

 

1. Важливість наукових розробок щодо фізичного виховання дітей із 

вадами зору доведена інформацією літературних джерел та практичним 

досвідом у сфері адаптивного фізичного виховання. Актуалізує таку 

проблему неширокий спектр досліджень, а саме присвячених, здебільшого 

висвітленню особливостей окремих параметрів рухової сфери дітей із 

депривацією сенсорних систем узагалі та вадами зору зокрема. Належного 

осмислення потребують питання взаємозв’язку показників просторової 

організації тіла та фізичного стану дітей 6-10 років із вадами зору, оскільки 

дотепер вони залишаються несистематизованими і фрагментарними.  

2. Визначено організацію, мету і завдання фізичного виховання дітей 

із вадами зору в шкільний період. Встановлено, що фізичне виховання дітей з 

вадами зору повинно здійснюватися за визначеними принципами (свідомості 

й активності; індивідуалізації; доступності; послідовності; диференційовано-

інтегральних оптимумів; систематичності; чергування; міцності; зв’язку 

знань, умінь із життям і практикою; виховної і розвивальної спрямованості; 

всебічності; гармонійності змісту знань, умінь, навичок;  концентризму в 

навчанні), засобами (фізичні вправи, гігієнічні чинники, природні чинники), 

методами (загальнопедагогічними та специфічними). Дієвими визначено такі 

форми організації занять: ранкова гігієнічна гімнастика, урок, фізкультпауза, 

динамічна перерва, спортивне тренування.    

3. Одним із провідних підходів до фізичного виховання дітей із 

вадами зору є пов’язаний з удосконалюванням функцій зорового аналізатора 

в керуванні рухами: тимчасове обмеження зорового контролю при виконанні 

рухів; поєднання просторових диференціювань на точність відтворення рухів 

із закритими та відкритими очами; здатності дітей точно оцінювати рухи 

вдосконаленням за допомогою подання точної інформації ззовні. 

Ефективними є три групи фізичних вправ: при виконанні яких провідним є 
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зоровий аналізатор, провідним є слуховий аналізатор, провідним є руховий 

аналізатор.  

4. Встановлено, що діти 8-10 років із вадами зору відзначаються 

низьким рівнем функціонального стану системи зовнішнього дихання, 

соматичного здоров’я та фізичної підготовленості. Рівень функціонального 

стану серцево-судинної системи був нижчим від середнього, причому як у 

дівчаток, так і хлопчиків. У цих дітей низький рівень розвитку силової 

витривалості, швидкісно-силових якостей, нижчий від середнього рівень 

розвитку силових якостей та аеробної витривалості, а різниця у показниках 

між дівчатками і хлопчиками несуттєва.  

Водночас відзначили сформованість у них більш високого рівня 

мотивації, порівняно з однолітками без порушень зору: середній рівень мало 

відповідно 57,4 % та 44,2 % дівчаток (р<0,05); помірний рівень – у 32,8 % та 

34,2 % (р>0,05); низький рівень – жодної та 15,4 % (р<0,05). Низьким рівнем 

мотивації відзначалося 19,2 % хлопчиків зі збереженим зором за відсутності 

тут представників із вадами зору, середнім рівнем – відповідно 42,4 % і 37,5 

%  (р>0,05), помірним рівнем – 26,5 % і  49,1 % (р<0,05), високим рівнем – 

11,5 % та 14,3 % (р>0,05).  

5. Структура просторової організації тіла та показників фізичного 

стану хлопчиків 9–10 років із вадами зору і сколіотичною поставою на 93,4 % 

описується п’ятьма факторами, що відображають координацію і швидкість 

(внесок у загальну дисперсію – 28,1 %), м’язову силу (18,5 %), гнучкість  

(24,1 %), силову витривалість (13,2 %), стан серцево-судинної системи 

хлопчиків (9,5 %). У дівчаток зазначена структура на 94 % визначається 

координацією і швидкістю (28,3 %), силовою витривалістю (22,6 %), 

м’язовою силою (17,5 %), гнучкістю (16,4 %), станом серцево-судинної 

системи (9,2 %). 

6. Розроблена методика фізичного виховання дітей із вадами зору 

виявилася дієвою у поліпшенні комплексу фізіологічних характеристик. У 

хлопчиків протягом експерименту поліпшилося 2, у дівчаток – один із усіх 5 
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показників фізичного здоров’я, інщі відзначалися тенденцією до поліпшення; 

суттєво поліпшилася силова витривалість, гнучкість, статична рівновага, 

причому такі результати були характерними для дівчаток і хлопчиків зі 

сколіотичною та круглою спиною.   
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